

# 各方人士谈儿童化妆品质量保障,提醒家长购买相关产品—— 要“颜值”更要健康安全

国家药品监督管理局组织制定的《化妆品抽样检验管理办法》,已于本月初正式实施。其中,化妆品抽样检验工作将重点关注儿童化妆品和特殊化妆品。我市的儿童化妆品市场情况如何?儿童化妆品的安全性有保障吗?购买儿童化妆品要注意什么?20日下午,记者采访了市民、儿童化妆品销售人员、通大附院皮肤科专家等各方人士,一起来聊聊儿童化妆品质量保障的那些事儿。



CEP供图

## 为孩子买化妆品买来烦恼

“自从5岁的女儿童童使用我从网上买的面霜出现红疹后,我再也不敢在网上随便乱买了。”20日上午,市民陈芳心有余悸地对记者说。

“女童脸上的皮肤一到冬春时节就有些干燥。前不久,我经过多番比较和筛选,最后下单了抖音上的一款网红面霜。没想到用了大约一周后,女童的脸上就变得红彤彤的,后来孩子脸上起了红疹。”陈芳说,这不是护肤变成了毁肤吗?

到医院皮肤科一查,童童出现了接触式过敏。医生查看陈芳购买的产品后,注意到说明书上只介绍了一些使用说明,并没有详细的成分构成。陈芳说,她当时只注意到直播带货的网红反复强调这是儿童专用的,长期使用不会产生副作用,万万没想到会造成如此后果。

在医生指导下找到病因后,陈芳立即停用此款面霜,同时,通过积极的对症治疗,童童的红疹也得到了缓解和消除。

记者在采访中了解到,像陈芳一样,盲目听从直播带货的所谓网红产品,为孩子买护肤品不关注说明书、不了解成分的家长,不在少数。

冯红英女士也吃过类似的亏。她说:“我为儿子买过一款护肤霜,用了之后,孩子一直说脸上不舒服,发痒,有时还疼,后来到医院一查,医生说成人的护肤品不能给孩子使用,因

为其中添加了一些美白、抗衰老的成分,这些东西对孩子娇嫩的肌肤会产生较大的刺激,对孩子的皮肤造成伤害。”

## 儿童化妆品质量备受关注

随着时代的发展,儿童专用化妆品的销量也逐渐火爆。目前,市场上常见的儿童护肤产品,批准文号包括“妆”字号和“消”字号两种,分别代表化妆品和卫生消毒用品。“一项调查显示,选择网购平台购买的消费者居多,占七成;其次是品牌线下专卖店,占三成。”南通市消协一名工作人员说。

20日下午,记者现场走访了市区一些售卖儿童护肤品的药店和母婴店。

记者来到位于新城小区南门的益丰大药房,在询问“儿童面部干燥应使用哪种药品?”后,一名工作人员向记者推荐了尿素乳霜、尿素维E乳霜和甘油。记者注意到,药店售卖的“奇力康甘油”说明书标有医疗器械生产备案号,属于“械”字号产品;尿素乳霜和尿素维E乳霜则属于“药”字号。

在印象城B1层的“babe-mOX爱婴室”,记者看到该门店有婴幼儿专用唇膏、面霜、爽身露、洁面露等多种产品出售,价格从几十元到几百元不等。店员指着货架上一款“松达婴儿山茶油霜”介绍,“这款产品是纯天然、不含香精和防腐剂的,所以开封后5个月内就要用完。小孩子用不会有什么副

作用,可以放心买。”她表示,该商品属于“妆”字号,产品必须有化妆品备案才能上架售卖,有关部门也会进行检查,而其他一些门店售卖的“消”字号产品则不推荐购买。

“不论是‘消’字号还是‘妆’字号,国家都规定产品标签和宣传内容不得出现或暗示对疾病的疗效。”一名业内人士向记者介绍。

记者了解到,在国家药监局公布的数批次化妆品抽检通告中,一些婴幼儿护肤产品不合格。如武汉一家公司生产的“芷御坊肤乐维肤膏”1批次婴幼儿护肤类产品中,被检出禁用物质“克霉唑”。还有一些产品使用抗生素和激素,以及超限添加防腐剂等。

## 市民购买相关产品要谨慎

通大附院皮肤科主任医师刘安齐介绍:“不少市民习惯于网购儿童化妆品,包括一些在药店购买的,实际上并不安全。他们推销的往往是‘消’字号用品。‘消’字号用品是属于‘消毒剂’范畴,目前在这一块,国家监管是不够明确的。‘消’字号的危害在于用品中往往会添加一些激素,而且有的用品激素强度和含量还很大。”

刘安齐告诉记者,如果是“妆”字号的产品出了问题,国家有专门的监管途径,“药”字号、“械”字号也是如此,唯独“消”字号这一块比较模糊,属于“擦边球”,个别省份大量提供“消”字号产品的证号,以致

“消”字号产品在市场上有泛滥的趋势。

而不当使用包括“消”字号不合格产品的后果,触目惊心。

“前不久,有一个家住崇川区的6岁小女孩,来到通大附院皮肤科就诊。接诊后,我发现孩子面色潮红、皮肤发干、脱皮掉屑,小女孩反映皮肤感觉特别干绷特别痒。经诊断,我考虑患者可能是使用了含有激素的‘药膏’产生的激素不良反应。询问后得知,妈妈给孩子使用了药店推荐的‘消’字号的产品。由于反复出现皮疹和红肿,不得不带着孩子来医院就医。”刘安齐介绍。由于小女孩使用含激素的护肤品时间不长,虽然皮肤的屏障功能有破坏,但停用药物后经一段时间的治疗,目前已基本恢复健康。

刘安齐告诉记者,在不久前到通大附院就诊的患者中,还有一名外地的女子因长期使用含有激素的化妆品,面部皮肤损伤严重得像个“烂苹果”,

来通大附院住院治疗,住院期间还出现了激素长期使用后的严重并发症,差点危及生命。所幸,被成功抢救过来……

“这些美容不成还毁容的病例为数不少。”刘安齐说,“还有一些劣质美白化妆品里含有剧毒物质重金属汞,即人们熟悉的水银。汞进入人体后伤害性极大,长期使用危害是肯定的。”

那么,儿童护肤要注意些什么?刘安齐给家长支招:首先,孩子出现皮疹等情况先不用急着去买药,可到医院皮肤科诊查,对症治疗;其次,如果需要买药治疗的话,要在相关的专业医生指导下购买;最后,不要輕易通过网络平台和母婴店购药,因为宣传的所谓“绝对安全”成分,对儿童来说有不确定性。有些元素哪怕微量的添加,也很可能会对婴幼儿的生长发育有一定影响,因此必须慎重。

本报记者周朝晖  
本报见习记者沈佳颖 张园

## 更俗剧院

任素汐、刘敏涛主演《回廊亭》  
大鹏、李雪琴、尹正主演《保你平安》  
扎克瑞·莱维主演《雷霆沙赞!众神之怒》  
艾莉森·威廉姆斯主演《梅根》

4月21日 19:30——黄梅戏《红楼梦》  
4月22日 19:30——黄梅戏《女驸马》

最新演出信息  
扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

## 体彩7位数3000万派奖 2元投注最高可中1000万

江苏体彩开展的7位数3000万派奖活动目前正在火热进行中,3月9日开奖的7位数第23033期,特等奖累计派奖金额700万元,2元投注最高可中1000万元。

本次7位数3000万派奖活动对7位数特等奖和四、五等奖分别进行派奖。其中,特等奖派奖奖金总额2000万元,派奖首期注入500万元,之后每期注入50万元。派奖期间,符合参与条件且中得特等奖的彩票,同时中得派奖奖金,派奖奖金按特等奖中奖注数均分,每注特等奖派奖奖金不超过当期特等奖基本奖金。四、五等奖派奖

奖金总额1000万元,派奖期间,符合参与条件且中得四、五等奖的彩票,同时中得派奖奖金,四、五等奖单注派奖奖金分别为10元和3元,派奖后四、五等奖奖金由原来的20元和5元分别提高至30元和8元。

3月9日下午两点,7位数迎来第23033期开奖,目前特等奖累计派奖金额700万元,届时2元投注最高可中1000万元。派奖活动参与方式非常简单,单张购彩金额10元及以上的7位数彩票即可参与活动;多期票按期参加,每期投注均须满10元。感兴趣的朋友可以到身边的体彩网点参与。

## 福彩3D游戏6000万元派奖来啦!

为回馈广大购彩者对福彩3D游戏的喜爱与支持,江苏省福利彩票发行中心决定开展2023年3D游戏6000万元派奖活动。

活动自2023年3月10日(2023059期)起,预计持续派奖40期。活动期间,3D游戏单张票面金额

超过20元(含)的中奖彩票均可参与派奖。活动期间,对单选、组选三、组选六、1D、2D投注方式进行派奖,详情可关注各福彩投注站及南通福彩微信公众号。

3D游戏,奖金加量,一起开启春日惊喜吧!

公益体彩 乐善人生

福彩双色球 2元可中1000万